

2022年11月29日

星期二

第1756期/共1756期

【参考信息】

高端制造业带动，新城雏形乍现.....p2

聚焦 CMEF 国产“新势力”，智能化成高端医疗器械发展方向.....p4

lululemon 东平路店正式开业，为上海衡复风貌区注入运动新活力.....p6

企业文化不是一层不变的，而是要随社会大环境变化和企业发展不断创新和变革。目前我国政治、经济和社会环境与过去相比，都发生了明显而深刻的变化，企业发展面临着诸多新机遇、新挑战和新任务，这都要求企业要高效开展企业文化创新和变革，保持企业文化先进性和引领性。

客观 冷静 中性 实证

上海企业竞争力研究中心

地址：上海浦东浦电路489号由由燕乔大厦409-411室

电话：021-51313680 4000092877

传真：021-51313688 邮编：200122

E-mail:info@shecs.org

【参考信息】

高端制造业带动，新城雏形乍现



迄今为止，人们还是对“平地兴起一座城”抱有探秘心态。创业者想知道临港能否提供营商便利，求职者考虑的是临港能否安居乐业，还有无数关心上海、关心中国的人士想知道临港未来能否成为一个城市新地标。

未来城市雏形初现

临港有一处出名的地方叫滴水湖，这是一个 20 年前从滩涂上挖出的人工湖，直径 2.6 公里，呈正圆形，形状犹如从天上降落的一滴水。它也是很多外来者探访临港的第一站目的地。

由于从上海市中心出发路途较为遥远，很多人选择在闹市区的张江搭乘上海地铁 16 号线到临港，这条地铁线的终点站就在滴水湖畔。在湖畔环视这块临港的核心区域，可以看到一些具有未来感的建筑拔地而起。城市的面貌，正在这块区域初露雏形。

在中国国际经济交流中心上海中心研究员杨建文看来，临港兴于高端装备业，将盛于科技业。充满科技感的产业，正在推动临港走向多元和成熟。

湖畔的一部分地块被划作“科创总部湾”，在这里，无人驾驶汽车实验正在进行，搭载传感器的汽车在崭新的楼宇间穿梭，也许还会经过正在拔地而起的大型计算中心。未来，人们会在这里看到一个顶尖科学家社区、一个人工智能产业园，还有更多的实验室、国际合作研发机构等将在这里落户。

另一块湖畔草地上，建立起了“金融湾”和“陆家嘴临港中心综合体”区域，这里正逐渐多出各大银行、证券公司的招牌，它们将在此成为“五自由一便利”制度的先行先试者。这意味着，临港的内资、外资商家，将更便利地使用资金、进行内外贸易、增强扩张能力。

杨建文告诉记者，滴水湖周边区域因为远离上海市中心、缺少交通交汇点，本是资源过而不留的一块地方，是制造业让临港有了新城的雏形。

“泥城镇、书院镇、万祥镇、芦潮港镇上，来了不少世界知名公司的工厂以及我国高精尖制造业。”他指着地图上环绕滴水湖的大片区域介绍当地重要的公司。

根据上海市政府对临港的规划，临港的产业体系可被概括为“4+2+2”，也就是以集成电路、生物医药、人工智能、民用航空为四大核心产业，以高端装备制造、智能新能源汽车为两大优势产业，以氢能、绿色再制造为两大未来产业。

在已有的高端制造产业基础上，临港正在进行产业多元化发展，而科技是产业集聚、人才集聚的主要脉络。

产业发展与人才集聚相辅相成

筑巢引凤，水到渠成。谈及临港的下一步建设，很多人都会说，人才集聚和产业发展是相辅相成的两件事情，产业发展带来人才集聚，人才集聚促进产业发展。

启信宝向南方财经全媒体记者提供的统计信息显示，在临港新片区从2019年8月到2022年8月建设的三年期间，当地企业密度大为提升，存续企业数量从近8000家提升至超过30000家。其中，远远不止杨建文熟悉的大公司、大工厂，还有大量的中小企业和创业者。

在张江工作的芯谋研究总经理景昕近年来也观察到，有身边的企业去临港探路，很多曾成功在张江“掘金”过的芯片从业者，都在观察临港“再建一个新张江”的进度。

启信宝数据显示，在2019年8月，临港汽车制造、医药制造、电子设备制造三大产业仅有51个存续企业，到2022年8月已经增长到578个。与此同时，很多“辅助性”产业也随之兴起，仅运输业、装卸搬运和仓储业、金融业（货币金融、资本市场服务）等三大服务性行业，相关企业数量从2019年8月的1625家增加到了2022年8月的3212家。

“中小企业犹如生态系统里的花草，他们需要偎依在大树的阴凉中。”景昕以临港芯片的集聚过程举例，前期建设里，芯片龙头率先布局建设工厂并实现量产，接下来中小企业才会附着在产业链上成长。

谈及人才招聘，景昕直言，初期仍然主要靠大公司的号召力，未来则关注不同次人才梯队的搭建。对于先进制造业而言，初期大公司正在将先进的产线、研发团队带到临港，而后期相关公司需要将更完整的人才库落在当地，在量产过程中也需要更多优质的技术工人。届时，临港的人才结构也将变得更加“饱满”。

临港这座新城的规划蓝图已成形，基础框架也正在搭建，接下来每个角落都等待人们去填充丰富的内容。

【参考信息】

聚焦 CMEF 国产“新势力”，智能化成高端医疗器械发展方向



11月23日，第86届中国国际医疗器械博览会（CMEF）在深圳国际会展中心正式开幕。除江苏、上海、浙江、广东、深圳、山东、四川、湖南等30个地方产业集群的特色产品参展，德国、美国、加拿大、韩国、日本、英国、法国、以色列、丹麦、比利时等19个国家和地区代表也携全球新品出现在了国际展区。中国非公立医疗机构协会常务副会长郝德明表示：“今年的CMEF呈现出信息化、数字化和智能化等创新特点。”

CMEF素有全球医疗产业“风向标”之称，已成为覆盖智慧健康、医疗器械、康复养老、医院建设全产业链及全生命周期的集产品技术、新品首发、贸易合作、学术交流为一体的全球化综合服务平台。

本届展会特设智慧医疗展区，国药器械、开立、锐珂、微创医疗、宽腾、飞依诺，怡和嘉业等多家明星企业携新品首发。智能超声影像仪器、智慧静态心电网络，人工智能解决方案等智慧医疗新品一一亮相，成为本次CMEF展会上关注的焦点。

深企“黑科技”引人注目

深圳是我国医疗器械产业重要发源地和核心集群区域。公开数据显示，2020年，深圳市医疗器械产业生产总值超800亿元大关，年产值接近全国的10%，出口超过全国的14%，位居我国大中城市的首位。截至2021年6月中旬，深圳市有1300多家医疗器械生产企业。

从范围上来看，深圳医疗器械行业也几乎覆盖了临床医学的所有领域，主要集中在医学影像诊断类、放射治疗类、医用电子仪器类、介入治疗类、口腔义齿类和体外诊断试剂类产品。近五年新增仅生产II类产品企业最多的城市均为深圳市，共新增433家，年均增长87家。

本届 CMEF 也有众多深企带着自己的高端医疗设备亮相，引人注目。开立医疗展出了全球第一款基于动态图像的自动检测智能分析技术。该技术由高端智能妇产超声“凤影”领衔，S-fetus 产科扫描助手贴近医生的临床实际应用需求，可实现一次按键，0 秒响应，实时动态图像中快速精准图像自动识别、标准图像自动获取及自动测量，减少操作者经验的依赖，提高切面获取的统一标准性，同时提高检查效率。

新兴医疗器械明星企业麦科田在本次展会上发布了 iCMS 输注中央监护系统。该监护系统可用于全院及科室多通道输注工作站和输注泵的集中监护，具有智慧药物库和智慧用药质控管理模块，可以减少因用药错误所引发的医疗事故，持续跟踪科室用药过程，提升科室综合治疗和护理水平。同时，iCMS 输注中央监护系统也可接入医院 HIS/CIS 系统，实现临床信息数据整合及输液医嘱闭环管理，实现信息互通，保障用药安全。

此外，科曼、理邦等深企也带来了，包括内窥镜、麻醉机、影像设备在内的多款高端医疗器械产品。这些国产“新势力”在质量水平、工艺制造、外观设计、产品性能上都具备与国际企业竞争乃至超越的水平。深圳是一块科技创新的热土，深圳在未来国家医疗器械、生物医药研发创新方面能在全中国起到带头作用，将优秀的科研成果辐射全国，面向世界，更好服务人类的生命和健康。

智能化成高端医疗发展方向

本届 CMEF 首次设置医疗机器人展区，大批企业带着医疗机器人扎堆亮相。北京术锐的单孔手术机器人在展会现场向大家展示了如何在 4K 内窥镜作用下，精准地给一个小小的鹌鹑蛋剥蛋壳，甚至完全不破坏包裹着蛋液的膜。

史赛克展出多款全球创新产品及本土解决方案，盖内窥镜、动力、医院大项目、骨科机器人等产品线。智慧关节机器人 Mako 继进博会之后再度亮相。除全髋关节置换、全膝关节置换系统之外，Mako 今年全新推出的单髁关节置换应用系统（PKA）将帮助中国外科医生攻克单髁关节置换手术中的多项难点，开启“一台机器，三种术式”的全新局面。

部分国内医疗器械巨头也展出了一系列人工智能医疗解决方案。乐普医疗的智慧静态心电网络采用了监督学习、深度学习和卷积神经网络模型，并基于 5000 万份精准标记的数据片段训练学习，能智能诊断 16 大类、100 多种以上的心电异常事件，综合诊断水平已经相当于一个专业级的医生水平。

理邦医疗展出了多款智能超声影像仪器、便携式超声诊断系统、多种规格的心电仪器以及当下火热的全自动血细胞分析仪。据工作人员介绍，其智能超声影像仪器具备 AI 算法系统，可以自动识别并截取最适合分析的影像，甚至可以自动识别病灶，可大幅减少医生的工作量，同时为各级医院实现精准医疗提供了可能。

大艾机器人共展出 7 个系列产品，实现了多病种、全年齡段、全周期、全场景覆盖，满足了不同患者、老年人、健康人的治病、健身、助行需求，为生命健康提供全方位解决方案。其构建的业务模式，包括智能 Ai 康复平台、云评估平台、智能康复工程等，持续放大“软硬件+智能+优效”等优势，进一步加大在养老、健康、医疗领域布局力度，满足医疗机构、医院、养老社区的下肢功能障碍群体的康复需求。其中展出的艾家系列新品将功能再度进化，可定制化康复训练方案，支持一键执行的 Ai 智能处方、智能训练反馈报告等功能，为患者提供更加数智化的居家精准康复体验。

2020 年，中国智慧医疗行业规模已突破千亿元大关，预计 2021 年规模将达 1259 亿元，智慧医疗行业将进入智能化、高效化、规模化发展的高速增长期。在数字经济飞速发展下，中国智慧医疗市场

规模高速增长，全面迎来发展好时机，预计 2022 年其市场规模将达 1576 亿元。从十月末各大医疗器械企业所发布的三季度报来看，医疗器械行业整体也呈现出向好趋势。

医疗器械企业发展的持续向好也离不开国家利好政策的支持。2021 年 12 月 24 日，新修订的《中华人民共和国科学技术进步法》获通过，该法案鼓励国产科学仪器的研发创新，为国产企业的技术构建与技术创新提供了良好的发育土壤。

今年 7 月 26 日，深圳市发展和改革委员会印发的《深圳市促进高端医疗器械产业集群高质量发展的若干措施》通知（以下简称“措施”），也明确强调对重大装备、关键零部件、关键原材料研制的“卡脖子”技术攻关和重大产业化项目予以资助；同时鼓励医疗器械原始创新与融合发展，加强前沿高水平基础研究和核心技术攻关。对于此次《措施》的发布，开源证券认为，《措施》鼓励创新、支持创新，上市医疗器械公司中，注重研发和创新的企业将从中受益，创新产品带给相关企业的营收增量将得到有效政策保障。

【参考信息】

lululemon 东平路店正式开业，为上海衡复风貌区注入运动新活力



近日，运动生活方式品牌 lululemon 上海东平路店正式开业，这是品牌在中国大陆的首个独栋沿街门店。该店坐落于上海徐汇衡复历史文化风貌区，在保留其建筑原始风貌的基础上，融入海派艺术灵感及现代设计风格，为历史街区注入了运动新活力。

上海衡复风貌区浓缩了上海近代百年历史，大量优秀历史建筑汇聚在此，形成富有海派文化魅力的城市街景。东平路是该区域极具代表性的小马路，闹中取静，被称为沪上“最赋诗意的街区之一”。

在筹备阶段，lululemon 便邀请到独立视觉设计师 MOMO 为门店设计了创意围挡，以东平路的夏季梧桐树为灵感，用柔性线条勾勒了自然植物与人的联结。

在这个历史文化与现代生活的交汇点，lululemon 东平路店在门店设计中别具匠心地融入了海派元素，营造了复古魅力与活力兼具的体验空间。建筑侧面的大幅彩绘玻璃巧妙结合瑜伽、骑行、飞盘、滑板等运动，描绘了优雅的沪上淑媛和经典“老克勒”的人物形象。门店内部设计亦有别于其他门店风格，以深色胡桃木搭配象牙白色砖墙，墙上的复古壁灯与镂空花砖、花纹地砖等特色装饰也为典雅的空间增添了一份灵动。店内的“THE SWEATLIFE”灯光艺术装置以东平路9号上海音乐学院附中的老建筑为灵感，勾勒出一幅建筑与音符相映生辉的流动乐章，致敬着东平路街区的历史与人文情怀。

lululemon 致力于以“触感科学”为设计理念，打造专业的运动装备，鼓励人们探寻积极健康的生活方式，激发无限潜能。lululemon 上海东平路店为男女客人提供一系列涵盖瑜伽、跑步、训练及日常通勤等多元场景的运动服饰及装备。例如，在寒天畅跑，女士客人可选择 Down for It All 羽绒马甲搭配拉绒版 Fast and Free 高腰紧身裤，男士客人可选购 Surge Warm 男士拉链连帽衫，搭配 Fast and Free 男士运动帽、Cold Terrain Run 男士拉绒手套等。此外，备受女士客人青睐的 Scuba 宽松连帽衫，以及今年首次推出的男款 Wunder Puff 羽绒夹克也在门店重点陈列，充满设计感的剪裁和百变色彩不仅为你的秋冬造型带来乐趣，也是节日赠礼的理想之选。

为了庆祝开业，11月26日，lululemon 东平路店以“在东平路与旋律相遇”为主题，举办了一系列的社区活动，向这个充满历史底蕴的社区致以了活力问候。冥想瑜伽、酸奶手作、城市骑行、黑胶绘画和屋顶派对等活动共吸引了三百余位客人参与其中。

作为 lululemon 中国大陆首个独栋沿街门店，东平路店欢迎更多客人进店感受运动生活带来的身心平衡，并将与社区伙伴们一起，通过创新的产品体验与丰富的社区活动，启发公众采取更多带来好状态的行动。欲了解更多产品详情，或参与社区课程，敬请前往 lululemon 线下门店或登录“热汗生活微信小程序”。

想要了解更多资讯，请关注上海企业竞争力研究中心公众微信：

